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Melyben, házhoz hordva«
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: I)r. DÓZSA IMRE

Búcsúzóul a kis osztrákokhoz
Alábbi sorokban búcsúznak tőlünk 

a kis osztrákok, akik ma utaznak 
el Makóról. Hálás s meleg szavak­
ban köszönik meg Makó népének 
őszinte s igazi vendégszeretetét, 
amely minden tekintetben méltó volt 
a magyar nép évezredes hírnevéhez. 
Azt Írják ebben a köszönő Írásban 
a kis osztrákok, hogy szorosabb lett 
a kapocs a magyar és osztrák nép 
között, aminek áldásos hatása nem 
maradhat el.

Elmondjuk hát mi is gondolatain­
kat az osztrák magyar barátkozás 
megindulása alkalmából.

Nem barátságtalan természetű nép 
a magyar, de — mi tagadás — osz­
trákokkal keveset barátkozott ez­
előtt. Az osztrákkal való barátkozás 
bizony nem valami ősi hagyomány 
minálunk.

Ha komolyan átgondolják a múlt 
időket az osztrákok, se csodálkozni, 
se megütközni nem fognak ezen, 

Önálló nemzeti életre törekvő nép 
a magyar. Melyik nép nem törekszik 
arra, hogy független, saját, egyéni 
életet éljen ?

Nem az osztrákok ez a törekvése 
teremtette e Ausztriát ?

Amit önmagánál megbecsül és 
ápol az osztrák, azt a törekvést nem 
kárhoztathatja más nemzeteknél sem.

Nem kárhoztathat minket magya­
rokat se, ha mi is önálló független 
életet akarunk élni, mint ő.

Ami erény és dicsőség Bécsben, 
az nem lehet szégyen és hím Buda 
pesten sem.

Akármit beszél is a politikánk, a 
magyar nép lelkének legbensőbb s 
legigazabb lényege a függetlensé­
gekre való törekvés.

Es lám ebben a törekvésünkben 
s ezért a törekvésünkért vívott szün­
telen küzdelmeinkben mi még so­
hase láttuk az osztrák népet magunk 
mellett.

Amig a függetlenségünkért vias­
kodtunk, az osztrákok sohase vol­
tak mellettünk, mindig ellenünk, 
Függetlenségi törekvésünket sohase 
segítették, mindig akadályozták.

Csoda-e, ha nem fejlődött ki köz­
tünk a múltakban semmi nagy ba­
rátság ? Mikor Kossuth szavára a 
szabadságharcunkat vívtuk, mikor 
a leveretés után némaságunk és 
mozdulatlanságunk tiltakozott a 
népelnyomó erőszak ellen, Auszt- 
'iából csak a gúnynak, a haragnak, 
az ellenséges érzésnek a hangja 
szállottak mindig felénk.

Fnnek kell megváltozni ahhoz,

hogy ezentúl mindig másképp le. 
gyen.

Ennek kell megváltozni ahhoz, 
hogy ezentúl mindig segítő jó ba­
rátot lássunk az osztrákokban.

Mi kis nemzet vagyunk. Szüksé­
günk van barátokra, szükségünk 
van mások szeretetéje. Nem is érez­
tünk azelőtt sohase hiányt jóindu­
latú barátokban.

Ha egy nép barátjául akar egy 
másik népet, legyen annak a nép. 
nek segítségére a törekvéseiben. Ne 
akadályozója legyen a törekvéseinek, 
hanem támogatója.

A lelkét igyekezzék megérteni : 
a lelkét igyekezzék megnyerni an­
nak a népnek.

A mi lelkünk a függetlenségi 
törekvés. Aki a lelkűnkhöz akar 
férkőzni, csak ezen az utón juthat 
a legbiztosabban hozzá.

Aki a függetlenségi törekvésünket 
segiti, az mind barátunk. Aki a 
függetlenségi törekvésünket, aka­
dályozza, az mind ellenségünk.

Ezen az érzésünkön nem fogunk 
tudni változtatni soha.

Egy kis megértést kérünk.
Értsék meg, hogy ősi vágyunk a 

gazdasági önállóság, az önálló ma 
gyár hadsereg. Beláthatják az oszt­
rákok, hogy szivünk addig nem 
melegedhetik fel irántuk, inig ezek­
nek ellenkezőjét harsogják felénk.

Jól megállta helyét a magyarság 
ellen a borzasztó világküzdelemben, 
hát még ha azt érezhette volna, 
hogy hazája függetlenségért harcol. 
Hogy független Magyarország lesz 
jutalma hősi harcainak. Akkor két- 
szerannyi lett volna az erőnk. Es 
hétszeres lelkesedéssel tőrénk most 
is előre a véres utón, ha érezzük, 
hogy ez az ut függetlenségükhöz 
vezet.

így értsék meg az osztrákok a 
mi magyar lelkünket. így ismer­
tessék meg otthon a nemzetükkel.

Akkor fakadhat igazi barátság és 
áldás mindkét nemzetre a kezdődő 
barátságitól.

A kis osztrákok jól éltek itt 
Makón s Csanádmegyéaen ezt, ők 
maguk is elismerhetik s el is isme­
rik, mégis köszönik. De ue tévesz- 
sze me őket ez a bőség ! Ne gon­
dolják, hegy nálunk tejben, vaj lián 
fürdik mindenki.

Csak az a természetünk, hogy 
ha két falat kenyerünk van : hár­
mat, szeretnénk adni belőle s ven­
dégünknek. így szokás ez Ázsi­
ában.

Ha az osztrákok nyomoráról be­
szélnek, bizony éppen épp úgy szen­
vedünk mi is és nyomorgunk 
mi is.

De szívesen viselnék a .szenve­
dést, és a nyomort, ha az a gon­
dolat vigasztalhatna, hogy a szen­
vedések barázdáiból a függetlenség 
fog kisarjadni számunkra.

Ezt vigyétek haza tőlünk búcsú- 
zóul kis é.s nagy osztrákok. Isten 
veletek ! Szívesen láttunk ben­
neteket !

Dank der Wiener Kinder an die 
ungarischen PJTegeeltern.

Am Freitag, 20. September ver­
lassen ungefähr üfiö Kinder die 
gastfreundliche Stadt Makó. Sie 
erhielten durch sechs volle Woehen 
von ihren Pflegeeltern reichliche 
und gute [Kost, so dass sich alle 
durchwegs sichtlich erholt haben 
und gestärkt nach Wien zurück­
kehren werden. Es wurde eine 
durchschnittliche Gewicht.szumahme 
von 3 kg. erzielt.

Aus dem Erwähnten ersieht man, 
dass das Ziel, welches sich das 
Kaiser Karl Wohlfahrtswerk ges­
treckt hat. erreicht worden ist.

Dankbar gedenken wir unseres 
edlen Herrschers der diese Aktien 
ins Leben rief zum Wohle der 
Jugend! Durch den Aufenthalt in 
Ungarn haben die österreichischen 
Kinder das gute Herz der ungari­
schen Nation kennen gelernt. Die 
junge Generation beider Reichs­
hälften ist sich näher getreten : 
aber auch die Wiener Eltern wer­
den mit Dankbarkeit an die Wohl­
täter ihrer Kinder denken und aus 
den Berichten der Kleinen werden 
sie so recht erkennen, wie gast­
freundlich und liobevoll die Wiener 
Kolonisten empfangen und beher­
bergt wurden. Durch diesen Umstand 
sind engere Beziehungen zwischen 
der ungarischen und deutschen 
Nation geknüpft worden. Möge 
diese Saat in Zukunft recht gute 
Früchte tragen! Das walte Gott!

A politika hírei.
Függetlenségiek 

a personal unióért.
Az októberben megnyíló képvi­

selőházat a kormány gazdasági és 
szociális törvényjavaslatokkal szán­
dékozik foglalkoztatni. A kormány 
munkaprogrammján kiviil azonbai 
érdekes parlamenti felszólalások 
várhatók az ellenzék részéről. Első­

sorban közélelmezési és szociális 
kérdéseket szándékoznak a tanács­
kozások során szóbahozni. Erőteljes 
akciót indítanak a külpolitikai kér­
dések megbeszélése és megvitatása 
dolgában. Mindezeken felül értesü­
lésünk szerint az Ausztriával való 
közjogi és gazdasági helyzetünket 
is firtatni fogják.

A pártonkivüli függetlenségiek és 
a Bizony pártiak sorában érlelődött 
meg az az eszme, hogy a parlament 
Ausztriával szemben uj közjogi 
helyzetet teremtsen. Az akció a 
légi függetlenségi programmot, ás 
törekvéseket szándékozik újból a 
Ház elé vinni, még pedig, mint 
a kezdeményezők mondják, azon 
okból, mert a háború tanulságai és 
jövő fejlődésünk páráncsolóan írják 
elő a personal unió követelését s a 
régi függetlenségi politikát. Rámu­
tatnak továbbá arra is, hogy ha 
semmi más, úgy függő gazdasági 
helyzetünk követeli az önálló vám­
területet és az önálló jegybankot. 
Hangoztatták diplomáciai képvisele­
tünk függetlenségét is. Az egész 
akciót az vetette felszínre, hogy az 
osztrák belpolitikai változások é.s 
reformok bizonyára uj helyzet elé 
állítják Magyarországot is.

Hogy ki lesz ennek a parlamenti 
akciónak a vezére, az ma még tel­
jesen bizonytalan A kezdeményezők 
nem vindikálják maguknak a vezér- 
szerepet. Kérdéses még az is, hogy 
tömör alakulat viszi e a parlament 
eié a feléledt függetlenségi prog­
rammot. A Károlyi-párt független 
ettől az akciótól. A Bizony párt 
magáévá teszi az egész programmot.
A pártonkivüli függetlenségiek úgy­
szólván teljes számmal állanak a 
mozgalom mellé.

Miért késik
a választójog 
szentesítése?

Az „Est“ irja. A főrendiház jú­
lius 31-iki ülésén szavazta meg a 
választójogi javaslatot a képviselő­
ház által elfogadott szöveggel. Pár 
nappal később, augusztus 4 én We- 
kerle Sándor miniszterelnök kihall­
gatáson volt a királynál és az audi­
encia nyomán az a hír terjedt cl 
politikai körökben, hogy a király 
Wekerle audienciáján szentesítette 
a választójogról szóló törvényjavas­
latot. Az audienciát követő napon 
Az Est munkatársa a hir valódisága 
tekintetében kérdést intézett We­
kerle Sándor miniszterelnökhöz, aki 
azt a felvilágosítást adta, hogy a 
választójogi javaslat szentesítése 
nemcsak nem történt meg, de nem 
is történhetett meg azért, mert a
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javaslat még nőm is került a király 
elé. A javaslatokat ugyanis, a mikor 
szentesítés céljából a király elé ter­
jesztik, pergameutpapirra Írják le, 
a mi a hosszabb terjedelmű választó- 
jogi javaslatnál 10-12 napig tart. 
Értesülésünk szerint a javaslat 
augusztus közepén került föl a 
kabinetirodába.

Minthogy a javaslatnak a kabinet- 
irodába való felkerülése óta a mai 
napig több mint egy hónap telt el, 
politikai körökben élénken tárgyal­
ják a kérdést, hogy mi az oka a 
szentesítés késésének?

Értesülésünk szerint a késés oka 
az, hogy a választójogi tői vényja­
vaslat abban a formájában, amely­
ben a képviselőház es főrendiház 
elfogadta, nem fedi a király állás­
pontját, aki nagyobb kiterjesztésre 
gondolt.

Wekerle Sándor miniszterelnök — 
aki a miniszterelnökség elfogadása­
kor az Esterházy kormány program­
ját a választójog tekintetébe ^válto­
zattal ul magáévá tette - a választó ­
jogi törvényjavaslat elfogadásának 
biztosítása érdekében több, nagyobb 
engedményt tett és a kiráiy most 
különösen a Károly keresztesek 
választójoga körül tett megszorítá­
sok miatt gondolkozik a javaslat 
szentesítésén. Beavatott politikai 
körökben azt is beszélik, hogy a 
javaslat szentesítésének késésé ősz- 
széfüggésben állhat (ha a politikai 
helyzet úgy találna alakulni) We­
kerle utódjának kibor. takozási 
programjával és az uj választások­
kal, amely esetben egy a mai tör­
vényjavaslatnál szelesebbkötü vá­
lasztójogi reform kerülne a Ház, 
esetleg a nemzet elé.

Német válasz 
Clémenceau beszédére.

A Wolff-ügynökség félhivata­
los kommentárt fűz Clémenceau- 
nak a szenátus tegnapi ülésén 
mondott beszédéhez, melyben is­
mét a végső győzelemig való 
harcot hirdette.

Clémenceau korán ujong — 
mondja a Wolff-ügynökség.
Azt a tényt nem tudja megtud- 
sithutatlauná tenni, hogy sere­
geink még mindig francia földön 
állanak és ha test vér népekről 
beszél, a mely. k az igazságosság 
diadalát ki tudják és ki fogják 
vívni, akkor arra a népvándor­
lásra kell gondolnánk, a mely 
Szenegálból. Marokkóból, Algír­
ból és más barbár országokból 
kelt útra. Vájjon a francia nép, 
a melynek békevágyáról sok tü­
net szól, bele fog-e törődni abba, 
hogy zsarnokai még továbbra is 
megfosszák a béke áldásaitól, 
azt döntse el maga Franciaor­
szág A központi hatalmak né­
pei az ilyen gondolkodási mód­
dal szemben csak egyet akar­
hatnak : megmutatni ellenségeik­
nek, hogy alaposan csalódnak, 
ha a központi hatalmak katonai 
és gazdasági leverésében remény­
kednek. A négycsszövétség sere­
gei nem fognak adósak maradni 
a válasszal, mert tisztán áll a 
központi hatalmak népeinek sze­
me előtt, hogy mit kell várniok 
egy olyan békétől, a melyet olyan 
ellenség szab nekik, mint Clé- 
mencean.

Eredménytelen olasz támadások.
Az angolok újból megkezdték támadásaikat.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, szept. 19.

Olasz harctér :
A Hátközség fensikjáu élénk tü­

zérségi harc. A Brenta és a Piave 
közt az ellenség a legutóbbi uapek 
i-ulyos kudarcai után beszüntette tá­
madásait. Derék csapataink közül, 
amelyek a legutóbbi harcokban tü­
zérségünk hathatós támogatásával a 
mindég újból előretörő ellenséget 
győzelmeden visszaverték. Különös 
elismerést érdemelnek a 89 es és 
105 ös magyar gyalogezredek. Sant- 
Doue mellett tüzelésünkkel meghiú­
sítottunk egy éjjeli átkelési kísér­
letet.

A vezérkar főnöke.

& német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 19.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportja :
Bisettól északkeletre megtiszti 

toltuk a szept. 9 iki harcok során 
az ellenség kezén maradt árukré­
szeket Elénk felderítő tevékenység 
Ipern és Labasse közt. Armentier 
tol északra és a Labasse csatorná­
tól délre visszavertük az ellenség 
i é.szl eg es támadásait.

Möwre és Haviukurt közt erős 
tüzérségi harc. Az angolok újból 
megkezdték támadásaikat a Sieg­
fried arcvonal előtt lévő állásaink 
ellen a Hawinkurti erdőtől a Soro­
méig terjedő szakaszon.

Guzekurttól északra és a község 
ellen intézett támadásokat meghitt 
sitottuk. Német vadász ezredek 
szívósan védték (lunskurtot

(I uzekurt és Havin kiirt között í 
visszavertük az angolok tárnadá- j 
sait. Epesin és lí-ntssa váltakozó 
eredményű harcok után az ellenség 
kezén maradt. Havrinkurt és Pout- 
von között ausztráliai csatiatok be­
hatoltak állásainkba. Az Ovingó és 
a Somme között angol és francia 
csapatok támadtak. Nagy erők 
harcba vetésével St. Quentinnél 
próbáltak áttörni. Heves küzdelem 
után visszaszorítottuk az ellenséget 
kiinduló állásainkba. A Sommetől 
délre meghiúsítottunk egy francia 
részleges támadást.

A német tónörökös hadcsoportja:
Ailette és Aisne között délu án a 

tüzérségi bate nagy erejűvé vált.
Gallvitz tábornok hadcsoportja:
Kotér Loraincizon a harci tevé­

kenység megélénkült.
Ludendorí'.

(Min. ein. sajtóosztálya.)

Fsgyházba az 
árdrágítókkal!

Az árdrágító, áruelrejtő légim 
gyobb büntetése, ami bűneiéit érhe­
ti : hat hónapi elzárás és hatezer 
korona pénzbírság. A bábotu máso- j 
dik vagy harmadik évében az igaz- j 
ságszolgáltatás sújtó keze beérhet­
te azzal, hogy képesítői ül te az ér­
ti rágit- t. Ma, amikor megpróbálta­
tásaink ötödik esztendejébe léptünk, 
amikor nem állanak olyan nagy 
készletek rendelkezésünkre, mint 
tavaly vagy azelőtt, ez az sújtó 
kéz, az igazságszolgáltatás törje 
be az árdrágító gonosz fajét.

Hat hónap és hatezer koiona az 
ötödik esztendőben, amikor az árak 
felszöktek az égig, senki jellemte- 
len, lelkiismeretien, vagy a pénz 
ördögétől megbabonázott erribei t 
nem fog visszarettenteni attól, hogy 
százezreket keressen. Az árdrágítást 
kihágásnak minősiti a törvény. Az 
elzárás nem tégy hazat, hanem enyhe 
toloncházat jelent. (5000 koronát 
pedig minden notórius árdrágító a 
mellónyzsebéből szór ki az asztalra. 
Ez nem a törvény szigora, ez a 
törvény szellemének kijátszása, teli 
szájjal való kiröhögése a szenvedő, 
türelmes és kizsarolt fogyasztókö­
zönségnek, mindnyájunknak, azok­
nak főleg, akiknek hozzátartozói a 
fronton védik ezt az országot és 
magukra hagyatva kész prédái an­
nak a hajtóvadászatnak, amit 
az árdrágítók úgyszólván kockázat 
nélkül rendeznek ellenük.

Majd meggondolják az árdrágítók, 
í ha egy évi fegyház és vagyonuk

legalább egy harmadának elkobozása 
bünteti cselekedeteiket. Majd meg 
gondolják, hanekiink nem kihágás, 
amely elévül egy esztendő alatt, és 
nem tehetik, ami már jogszokássá 
vált, hogy az ítélet kihirdetése 
után egv esztendőre Ausztriában 
keresnek üdülést. Az árdrágítás ma, 
az ötödik évforduló után árulás, 
a hadviselés érd kei ellen való vé­
tek ! Nem vagyunk militaristák, e 
szónak német értelmében, de nem 
riadnánk vissza attól sem, hogy az 
árdrágítókat katonai bíróság elé 
állítsák.

Az árdrágító minden egyes em 
b r, minden küzködő család életér­
deke ellen tör ne cirógassa hát őket 
a törvény, hanem éreztesse velük 
könyörtelen szigorát. Sújtsa a ban­
kot éppen úgy, mint a tisztesség­
telen kereskedőt, vagy a nyomor 
körül settenkedő ügynököt. Ne hasz­
náljon városatyák és ny'ájas képvi­
selők protekciója, adják át a meg­
rögzött árdrágítót a börtönnek és a 
közmegvetésnek !

— Rokkant katonák iparűzése. 
A kereskedelmi miniszter rendele­
tet intézett a rendőrkapitánysághoz, 
mint iparhatósághoz, amelyben el­
rendeli, hogy mindazok, akik kato- 
tonai szolgálatuk alatt rokkantá 
lettek s korábbi foglalkozásukat 
megélhetésük, vagy egészségük ve­
szélyeztetése nélkül nem folytat­
hatják, iparigazoványt nyerhetnek 
valamely képesítéshez kötött más 
iparágra is, ha az iparágat a rok­

kantiskolában kitanulták, ott a vizs­
gabizottság által kijelölt időn át 
valamely gyárban, vagy műhelyben 
szakba vágó munkát, végeztek. Tűik- 
kantiskolai képzettség nélkül csak 
azok szerezhetnek iparigazolványt, 
akik valamely gyárban vagy mű­
helyben hat havi szakmunkát vé­
geztek.

— Jótékonyság. Wertheimer Ja­
kab az osztrák felügyelők élelme­
zési költségeire 100 koronát adomá­
nyozott a polgármester kezeihez.

Megszűnt a katonai lovak 
munkára adása. A földmivelé-iigyi 
miniszter értesítette a törvényható­
sági munkabizottságokat, hogy Ja jö­
vőben a katonai alakulatokat mező- 
gazdasági munkára nem adnak ki. 
A gazdák ezután csak a lókorhá- 
zaktöl kaphatnak legfeljebb tégy 
hónapra lovakat.

— Cipöutftlványok kiadása. A 
város cipőhivatala értesíti mindazo­
kat, akik kész cipőre igényeiket az 
előirt bejelentő lapokon még július 
hóban bejelentették, hogy az utal­
ványok átvétele céljából f. hó 20-tól 
kezdődőleg jelentkezzenek. A törzs­
könyvi számot tartalmazó jegyzéket 
hozzák magukkal s aki ezt még ro m 
kapta meg, előzőleg kérje ki. Az 
utalványok a törzskönyvi számok 
sorrendjében adatnak ki, amíg a je­
lenleg rendelkezésre álló csekély 
készlet tart. A munkás cipők még 
nem érkeztek meg s igy azokra ez 
alka'ommal a~ utalványok nem adat­
nak ki.

— A hős nyák szilvatermés. I így 
hisszük, nem lesz minden érdeklő­
déstől ment, hu pár szóval eriői is 
beszélünk, hisz bennünket is közel­
ről érint a boszniai óriási szilva ter­
més. Egy dunum földön (1000 négy. 
zetméter egyötöd hold) termett 
12 —15 méter mázsa, ami tiü koro­
nás árban 8 — 900 korona jövi il ­
lemnek felel meg, tehát körülír dűl 
4000 korona hold iiikint. Vannak 
birtokosok, akik több száz Inndas 
szilvakertjükből milliókat vesznek 
be. Rengeteg embert foglalkoztat a 
szilvafökbrlguzá.'. Még nagyobb üz­
let leit a szilvórium készítés. Mint­
egy 10.000 vaggou szilvát fognak 
az idén fölhasználni aszalásra, és 
körülbelül 5000 veggont pálinka ké­
szítésre, amiből Bosznia legalább 
kétszáz trilliót vesz be az idén.

A tehenészetek korpaellátása. 
A hivatalos lapban jelent meg a 
minisztérium rendelete a tejtermelő 
gazdaságuk korpaellátásáról. Mimién 
liter tej után, amit a ga/d >ág a 
hatóságok utján hoz forgalomba, fél 
kilogram korpára tarthat igényt. A 
korpát annak a hatóságnak az utján 
kell megkérni, amelyiknek területén 
a tej forgalomba kerül.

Razzia
a női divat körül.

A háború keservetes ötödik esz­
tendejét Írjuk, körülöttünk mindenütt 
siralom, de büszkén és sértet hetet 
lenül, a maga teljes fényűzésben 
áll és virul a női divat. A szabó- 
nőknek soha annyi dolguk nem '°lt, 
mint most. A posztóüzletek soha 
forgalmasabbak nem voltak, mint
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minap. Az utcán, a korzón, színhá­
zakban, estélyeken ragyogóbb föl­
vonulását sohasem tartotta még a 
fl6i öltözék, mint ezekben a viharos, 
nélkülözésekkel teli, szomorú napok­
ban. A háborúban mindenkinek sok 
dolga van. A legtöbb dolgu emberek 
közé azonban kétségtelenül a divat- 
kreálók tartoznak. Berlinben, Béős­
ben és most már nálunk is nagy 
jövedelmekre tesznek szert azok az 
urak és hölgyek, akik a divatot 
mérnökileg kői mányozzák. Akik 
tudniilllik folyton másítják, javít­
ják, érdekesitik a női ruhákat s 
akiknek művészetét több hölgy mél­
tányolja, mint egy Tintorettóét.

Egy előkelő női szabó mondja, 
hogy alig kapni már szövetet, uj 
anyaghoz a legnehezebben lehet csak 
hozzájutni, sőt selyemkelme sem 
áll már kielégítő mennyiségben 
rendé! kézésre. A női divatot nagy 
veszedelmek fenyegetik.

A konfekció üzletek üresek, tulaj­
donosaik csendesen sirdogálnak, de 
azért nincs eset, hogy minden kíván­
ságot ki ne elégítsenek. Teiőtő:- 
talpig felöltöztetik a hölgyeket. Csak 
meg kell rendelni a holmit, a többi 
a kereskedő dolga. A kalapok ügye 
is hasonlóképpen áll. Meg kell 
hagyni, hogy a kalapdivat terén 
némi egyszerűség konstatálható. Ami 
azonban csel fogás, mezt a hölgyek 
jól tudják, hogy éppen az egyszerű­
ségben rejlik az elegancia. A régi 
francia kalapkák is, amiért békében 
is nagy árakat fizettek, jórészt 
egyszerűek voltak. Az idei ő<zi 
szezon divatja a bársony vagy 
plüss kalap széles karimával, az 
egyetlen disz egy kiesiny tolltüzék 
rajtuk, egy szalagocska, egészen 
decens sziliben. A tolltüzék persze 
megdrágítja a dolgokat. Az elegáns 
hölgynek szüksége vau pongyolára, 
harisnyára, keztwiie is, amiknek 
már sokszor megintik az árát, mi 
csak annyit tehetünk hozzá, hogy 
minden le' napban busz percentet 
hozzá kell ütni az döbbeni árakhoz. 
Egy tiimonó-matinée selyemből nincs 
ezer koronán alul. Selyem- vagy 
bőrkeztyii e pillanatban száz korona 
páronkint.

Selyemblúzra is szüksége, van az 
elegáns hölgynek. Ebből a fajtából 
az egészen egyszei thick. minden 
csipkézettség nélkül, 200 korona a 
minimális ára. A jobbik három, négy 
és ötszáz koronába kerül. Egy egy­
szerű taftruha, amelynek bekebe i 
ára 50 korona volt, 1400 koronán 
alul nem emelhető ki a kirakatuk­
ból. Posztókabát, amelyben túlzottan 
sok a pupii, 900'tói 1(500 koronába 
kerül. Posztóalj 250 korona, taft 
vagy selyemzsüpon legolcsóbban 
százötven, kétszáz korona, szövött 
selyem kabátkák, amelyeknek három 
év előtt (>0 korona volt az áruk, 
most (>00 — 800 koronába kerülnek. 
Cérnakeztyü párja 20 korona. Egy 
vásárlásra a békében elegendő v olt 
200 korona. Ma tiz darab ezrest 
tegyen rétikuljébe az a hölgy, aki 
néhány csekély ruhadarabot bevá­
sárolni akar

T
SZÍNHÁZ

Színházi heti műsor.
Pénteken bérletben Kiss Duci és 

Simay István felléptével: „Egy éj 
Párisban“, operett.

Szombaton bérletben itt először: 
„Kóristalány“ nagy operett.

* Kgy éj Párisban. Zajos szín­
házi esténk volt tegnap megint. 
Eysler gyönyörű zen éj ü vig ope­
rettjét az „Egy éj Párisban“ czim- 
mel játszották. Az előadás fény­
pontja a második felvouás kabarét 
részlete volt, melyben egymást ker­
getik a szép és hatásos magánszá- 
mok. Kiss Duczi elsőrendű táncosnő 
produkciói zajos hatást keltettek. 
Simay István a fővárosban is ismert 
színművész felette rokonszenvesen 
mutatkozott be. Egy pár hangulatos 
magán számot adott elő és a kí­
séretet maga játszotta hozzá gitá­
ron. Simay hamarosan kedvence 
lesz a mi közönségünknek is. Sze- 
beny Margit úgy is mint az operett 
főszereplője, értékes alakítást, pro­
dukált. Sok tapsot kapott Révész 
Ilonkával együtt. Varga Sári ma is 
kedves volt. Valóságos szenzáció 
számban ment a H. Lengyel Irén 
és Koinlós Vilmos tánckettőse. A 
többi szereplők is mind helyén 
voltak. Tibor, Ttiorma, Kiirthy, (fa­
rai jól játszottak és ügyesen adott 
elő egy kis kabaré dalt. Rattkay 
Viola is.

REGES
A patakmaSö m

tündére,
Uinilon iov ft'fliOuri»».
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Nem, nem ! monda. A hintek 
valami alapjának kell lennie 1 Nem 
zörög a haruszt, ha nem fuj a 
szél.

— De ugyan az istenért anyju­
ké tn 1 veté eilen a molnár, gondol 
kozzál csak egy kicsit! Ugyan 
hogy is történhetett volna, hogy 
Ilonkát elrabolják ? Az egész kör­
nyéken niucsennek ilyen fajta em­
berek ! Nem vagyunk mi Törökor- 
szábari 1 Ott szokásban van, hogy a 
rab ók gazdag kalmárokat vagy 
pénzes embereket rabolnak és hur­
colnak a hegyekbe busás váltság­
díj reményében. De itt nálunk ilyes­
mire gondolni — képtelenség.

— De az Istenért, te ember! 
Mindenki csak erről beszél.

dó, jó ! Az emberek sok min­
denféléről fecsegnek. Ilonkánknak 
kezdettől sok iiigye volt. akik ka­
ján szemmel nézték szerencséjét. 
Ezek sz emberek most mindenféle 
mende-mondát gondolnak ki ellene.

A molnárné már-már bele is nyu­
godott volna, midőn egyszerre csak 
megjelent a portán a plébános ur.

A molnárné szinte megijedt. Múlt­
kori látogatásának emléke most is 
rosszat sejtetett vele, annál is in­
kább. miután tudta, hogy a főtisz­
telendő ur nem helyeselte Ilonka 
férhezmenetelét.

Mindamellett kellő tisztelettel fo­
gadták a lelki pásztort s a molnár­
né mindjárt széket is törült.

A pap leereszkedett s mindenek­
előtt vizsga tekintetet vetett a há­
zaspárra. Úgy vette észre, hogy 
még semmit se tudnak.

— Híveim! raondá, eljöttem, hogy 
vigasztaljam magukat és ismételve 
kifejezést adjak annak, amit első 
látogatásom alkalmával mondottam.

A molnárék figyeltek. Ez a be­
vezetés igen kedvetlenül hangzik.

— Úgy veszem észre, f oly tata a 
pap, maguk még nem is tudják a 
valót ?

Most kitört a molnárné :
— Oh istenem, hát csakugyan 

igaz lenne? Oh plébános ur beszél­
jen .. . való igaz lenne, hogy leá­
nyunkat elrabolták ?

— Igaz, híveim! jelenté ki a 
plébános. Ep azért jöttem, hogy 
vigasztaljam magukat és egyúttal 
egy kis leczkét is adjak.

A molnáráé ájuldozott, Gyárfás 
Péter pedig felállott és egy perczig 
merően nézett a papra.

— Kitől hallotta ezt a plébános 
ur ?

(Folyt, köv.)

Makó varos

Földhaszonbérbeadási
hirdetmény.

Makó város tulajdonát tevő ke­
reszttöltés és iirmösi töltés belső 
oldalán levő szántóföldek 800 négy­
szögöles darabokban a f. év szep­
tember hó 23-án délelőtt S órakor 
a helyszínén megtartandó árverésen 
haszonbérbe fog kiadatni. Az ár­
verés a jelzett, időben a kereszt­
töltési c-.őszháznál kezdődik. Az 
elérendő évi haszonbér és a szer­
ződés bélyegköltsége az árverés al­
kalmával lefizetendő.

Makó, 1918. szeptember 17.
I)r. Vetrovics György

polgármester.

E6Y ÉJJELI OR
felvétetik

lritz Sámuel özv. cégnél.

3

Értesítem
a n. é. közönséget, hogy sike­
rült egy kitűnő szakképzett mun­
kást kapnom. Elvállalok minden­
nemű óra és aranynemü
j a vitásokat,
a melyeknek gyors és szaksze­
rű keresztülviteléért felelőséget 

vállalok.

Sommer 3ános
órás és ékszerész. Makó. 837

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.
A ref. ó-temetőben szirtes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

bird e t menyei.
Föltlhaszoiibérbeatiási

hirdetmény.
A város tulajdonát tevő tégla­

gyár melletti iöldekből: a Joó Ist­
ván-féle tanya, a volt Kenéz-féle 
tanya melletti és az uj vásártér vé­
gében levő földek, továbbá a mar- 
gittai gödrök szántóföldül alkalmas 
részlete a f. év október hó 1 tői 
kezdődő 3 évre a f. hó 24-én dél­
előtt S órakor a helyszínén meg­
tartandó árverésen haszonbérbe fog 
kiadatni. Az árverés a jelzett idő­
ben a városi téglagyár mellett veszi 
kezdetét és a föoti sorrendben 
folytatódik Az elérendő évi ha­
szonbér és a szerződés bélyeg­
költsége az árverés alkalmával le­
fizetendő.

Makó, 1918. szeptember 17.
í)r. Petrovies György, 

polgármester.

Egy kitűnő hangú

zongora eladó.
Szent l s tv án-té r 3.

Ugyanott engedélyezett

Faj kan
van fedeztetésre. 838

Egy
tanyás felvétetik

lritz Miksánál.

Hagymát
minden mennyiségben vásárol

lritz Gyula cég.
Eladók lritz Miksánál jelent­

kezzenek.

CE UZANE6YEZ0K
kapható

KOVÁCSSÁNPOR
papivkereskedésében, Szegedi-u. 1 sz.

Eladó
félfertály tanyaföld a földeáki 
határban egy tehénjárás, a 
dáli ugaron két járandó.

Értekezhetni lehet vasárnap, 
f. hó 22-én Makón, Atilla- 
Utca 22. szám alatt a tulaj­
donossal. 842
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javaslat még nem is került a király 
elé. A javaslatokat ugyanis, a mikor 
szentesítés céljából a király elé ter­
jesztik, pergameatpapirra írják le, 
a mi a hosszabb terjedelmű választó- 
jogi javaslatnál 10—12 napig tart. 
Értesülésünk szerint a javaslat 
augusztus közepén került föl a 
kabinetirodába.

Minthogy a javaslatnak a kabinet­
irodába való felkerülése óta a mai 
napig több mint egy hónap telt el, 
politikai körökben élénken tárgyal­
ják a kérdést, hogy mi az oka a 
szentesítés késésének?

Értesülésünk szerint a késés oka 
az, hogy a választójogi tői vényja­
vaslat abban a. formájában, amely- 
ben a képviselőház es főrendiház 
elfogadta, nem fedi a király .állás­
pontját, aki nagyobb kiterjesztésre 
gondolt.

Wekerle Sándor miniszterelnök — 
aki a miniszterelnökség elfogadása­
kor az Esterházy kormány program­
ját a választójog tekintetében válto­
zattál ut magáévá tette — a választó 
jogi törvényjavaslat elfogadásának 
biztosítása érdekt-ben több, nagyobb 
engedményt tett és a király most 
különösen a Károly keresztesek 
választójoga körül tett megszorítá­
sok miatt gondolkozik a javaslat 
szentesítésén. Beavatott politikai 
körökben azt is beszélik, hogy a 
javaslat szentesítésének késése ősz- 
széf iiggésben állhat (ha a politikai 
helyzet úgy találna alakulni) Wo- 
kerle utódjának kibontakozási 
progi útijával és az uj választások­
kal," amely esetben egy a mai tör­
vényjavaslatnál szelesebbkor ü vá­
laszú'jogi reform kerülne a Ház, 
esetleg a nemzet elé.

Német válasz 
Clémenceau beszédére.

A Wolff-iigynökség félhivata­
los kommentárt fűz Clémenceau- 
nak a szenátus tegnapi ülésén 
mondott beszédéhez, melyben is­
mét a végső győzelemig való 
harcot hirdette.

Clémenceau korán ujong 
mondja a Wolff-ügynökség. —- 
Azt a tényt nem tudja megmá­
sít hatatlanná tenni, hogy sere­
geink még mindig francia földön 
állanak és ha testvérnépekről 
beszél, a mely; k az igazságosság 
diadalát ki tudják és ki fogják 
vívni, akkor arra a népvándor­
lásra kell gondolnunk, a mely 
Szenegálból, Marokkóból, Algír­
ból és más barbár országokból 
kelt útra. Vájjon a francia nép, 
a melynek békevágyáról sok tü­
net szól, bele fog-e törődni abba, 
hogy zsarnokai még továbbra is 
megfosszák a béke áldásaitól, 
azt döntse el maga Franciaor­
szág. A központi hatalmak né­
pei az ilyen gondolkodási mód­
dal szemben csak egyet akar­
hatnak : megmutatni ellenségeik­
nek, hogy alaposan csalódnak, 
ha a központi hatalmak katonai 
és gazdasági leverésében remény­
kednek. A négycsszövétség sere­
gei nem fognak adósak maradni 
a válasszal, mert tisztán áll a 
központi hatalmak népeinek sze­
me előtt, hogy mit kell várniok 
egy olyan békétől, a melyet olyan 
ellenség szab nekik, mint Clé- 
mencean.

Eredményfelen olasz támadások.
Az angolok újból megkezdték támadásaikat.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, szept. 19.

Olasz harctér :
A Hétközség fensikjáu élénk tü­

zérségi harc. A Brenta és a Piave 
közt az ellenség a legutóbbi napok 
súlyos kudaicai után beszüntette tá­
madásait. Derék csapataink közül, 
amelyek a legutóbbi harcokban tü­
zér-bégünk hathatós támogatásával a 
mindég újból előretörő ellenséget 
győzelmeset! visszaverték. Különös 
elismerést érdemelnek a 89 es és 
105 ös magyar gyalogezredek. Sant- 
Done mellett tüzelésünkkel meghiú­
sítottunk egy éjjeli átkelési kísér­
letet.

A vezérkar főnöke.

h német vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 19.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportja :
Bisettól északkeletre megtiszU 

totiuk a szept. 9 iki harcok során 
az ellenség kezén maradt árokré­
szeket Elénk felderítő tevékenység 
Ipern és Labasse közt. Armentier 
töl északra és a Labasse csatorná­
tól délre visszavertük az ellenség

Möwre és Haviukurt közt erős 
tüzérségi harc. Az angolok újból 
megkezdték támadásaikat a tsieg- 
fried arcvonal előtt lévő állásaink 
ellen a Hawinkurti erdőtől a Soro­
méig terjedő szakaszon.

Guzekurttól északra és a község 
ellen intézett támadásokat meghitt 
sitottuk. Német vadász ezredek 
szívósan védték Gunskurtot

< 1 uzekurt és Haviukurt közölt j 
visszavertük az angolok tátuadá- j 
sait. Epésül és Raussa váltakozó 
eredményű harcok után az ellenség 
kezén maradt. Havriukurt. és Pont­
ion között ausztráliai csapatok be­
hatoltak állásainkba. Az Ovingó és 
a Somme között angol és francia 
csapatok támadtak. Nagy erők 
harcba vetésével St. Quentinnél 
próbáltak áttörni. Heves küzdelem 
után Vissza szőri töttuk az ellenséget 
kiinduló állásainkba. A Som met ól 
délre meghiúsítottunk egy francia 
részleges támadást.

A német tónörökös hadcsoportja;
Ailette és Aisne között délu án a 

tüzérségi harc nagy erejűvé vált.
Gallvitz tábornok hadcsoportja :
Kotér Loraincizon a harci tevé­

kenység megélénkült.
Ludendorf.

(Min. ein. sajtóosztálya.)

részleges támadásait.

Fegyhózba az 
árdrágítókkal!

Az árdrágító, áruéi rejtő leg na 
gyobb büntetése, ami bűneiéit érhe­
ti : hat hónapi elzárás és hatezer 
korona pénzbírság. A habot u máso­
dik vagy harmadik évében az igaz­
ságszolgáltatás sújtó keze beérhet­
te azzal, hogy képentöriilte az ár­
drágítót. Ma, amikor megpróbálta­
tásaink ötödik esztendejébe léptünk, 
amikor nem állanak olyan nagy 
készletek rendelkezésünkre, mint 
tavaly vagy azelőtt, ez az sajtó 
kéz, az igazságszolgáltatás törje 
be az árdrágító gonosz fejét.

Hat hónap és hatezer korona az 
ötödik esztendőben, amikor az árak 
felszöktek az égig, senki jellemte- 
len, lelkiismeretlen, vagy a pénz 
ördögétől megbabonázott embei t 
nem fog visszarettenteni attól, hogy 
százezreket keressen. Az árdrágítást 
kihágásnak minősiti a törvény. Az 
elzárás nem tégy házat, hanem enyhe 
toloncházdt jelent. (5000 koronát 
pedig minden notórius árdrágító a 
mellényzsebéből szór ki az asztalra. 
Ez nem a törvény szigora, ez a 
törvény szellemének kijátszása, teli 
szájjal való kiröhögése a szenvedő, 
türelmes és kizsarolt fogyasztókö­
zönségnek, mindnyájunknak, azok­
nak főleg, akiknek hozzátartozói a 
fronton védik ezt az országot és 
magukra hagyatva kész prédái an­
nak a hajtóvadá.szatnak, amit 
az árdrágítók úgyszólván kockázat 
nélkül rendeznek ellenük.

Majd meggondolják az árdrágítók, 
i ha egy évi tégy ház és vagyonuk

legalább egyharmadának elkobozása 
bünteti cselekedeteiket. Majd meg 
gondolják, hanekünk nem kihágás, 

j amely elévül egy esztendő alatt, és 
nem tehetik, ami már jogszokássá 
vált, hogy az Ítélet kihirdetése 
után egv esztendőre Ausztriában 

I keresnek üdülést. Az árdrágítás ma, 
az ötödik évforduló után árulás, 
a hadviselés érd kei ellen való vé­
tek 1 Nem vagyunk militaristák, e 
szónak német értelmében, do nem 
riadnánk vissza attól sem, hogy az 
árdrágítókat katonai bíróság elé 
állítsák.

Az árdrágító minden egyes em 
b r, minden kiizködő család életér­
deke ellen tör ne cirógassa hát őket 
a törvény, hanem éieztesse velük 
könyörtelen szigorát. Sújtsa a ban­
kot éppen úgy, mint a tisztesség­
telen kereskedőt, vagy a nyomor 
körül settenkedő ügynököt. Ne hasz­
náljon városatyák és nyájas képvi­
selők protekciója, adják át a meg­
rögzött árdrágítót a börtönnek és a 
közmegvetésnek !

NAPI HÍREK
— Rokkant katonák iparűzése. 

A kereskedelmi miniszter rendele­
tet intézett a rendőrkapitánysághoz, 
mint iparhatósághoz, amelyben el­
rendeli, hogy mindazok, akik kato- 
tonai szolgálatuk alatt rokkantá 
lettek s korábbi foglalkozásukat 
megélhetésük, vagy egészségük ve­
szélyeztetése nélkül nem folytat­
hatják, iparigazolványt nyerhetnek 
valamely képesítéshez kötött más 
iparágra is, ha az iparágat a rok­

kantiskolában kitanulták, ott a vizs­
gabizottság által kijelölt időn át 
valamely gyárban, vagy műhelyben 
szakba vágó munkát végeztek. Rok- 
kantiskolai képzettség nélkül csak 
azok szerezhetnek iparigazolványt, 
akik valamely gyárban vagy mű­
helyben hat havi szakmunkát vé­
geztek.

— Jótékonyság. Wertheimer Ja­
kab az osztrák felügyelők élelme­
zési költségeire 100 koronát adomá­
nyozott a polgármester kezeihez.

— Megszűnt a katonai lovak 
munkára adása. A földraivelé'ügyi 
miniszter értesítette a törvényható­
sági munkabizottságokat, hogy Ja jö­
vőben a katonai alakulatokat mező- 
gazdasági munkára nem adnak ki. 
A gazdák ezután csak a lókorhá- 
zaktól kaphatnak legfeljebb i égy 
hónapra lovakat.

í'ipönf ahányok kiadása. A 
város cipőhivatala értesíti mindazo­
kat, akik kész cipőre igényeiket az 
előirt bejelentő lapokon még jalias 
hóban bejelentették, hogy az utal­
ványok átvétele céljából f. hó 20-tól 
kezdődőleg jelentkezzenek. A törzs­
könyvi számot tartalmazó jegyzéket 
hozzák magukkal s aki ezt még m m 
kapta meg, előzőleg kérje ki. Az 
utalványok a törzskönyvi számok 
sorrendjében adatnak ki, amig a je­
lenleg rendelkezésre álló csekély 
készlet tart. A munkás cipők még 
nem érkeztek meg s igy azokra ez 
alka'ommal az utalványok nem adat­
nak ki.

— A bős nyák szilvatermés. IJgy 
hisszük, nem lesz minden érdeklő­
déstől motif, ha pár szóval értői is 
beszélünk, hisz bennünket, is közel­
ről érint a boszniai óriási szi 1 varat - 
inés. Egy dunum földön (1000 négy­
zet méter — egyötöd hold) termett 
12—15 métermázsa, ami tiü koro­
nás álban 8 — 900 korona jövő il ­
lemnek felel meg, tehát köiiilb Ilii 
4000 korona hold nkint. Vannak 
birtokosok, akik több száz holdas 
szilvakertjükből milliókat vesznek 
be. Rengeteg embert foglalkoztat, a 
szilvuföklolguzá.-. Még nagyobb üz­
let leit a szilvórinni ké'/.ités. Mint­
egy 10.000 vaggon szilvát fognak 
az idén fölhasználni aszalásra, és 
körülbelül 5000 vaggont pálinka ké­
szítésre, amiből Bosznia legalább 
kétszáz rí illiót vesz bo az idén.

— A tehenészetek korpaellátása. 
A hivatalos lapban jelent meg a 
minisztérium rendelete a tejtermelő 
gazdaságok korpaellátásáról. Mimién 
liter tej után, amit a gazd >ág a 
hatóságok utján hoz forgalomba, tél 
kilogram korpára tarthat igényt. A 
korpát annak a hatóságnak az utján 
kell megkérni, amelyiknek területén 
a tej forgalomba kerül. ^

Razzia
a női divat körül.

A háború keservetes ötödik esz­
tendejét itjuk, körülöttünk mindenütt 
siralom, de büszkén és sértethetet 
lenül, a maga teljes fényűzésben 
áll és virul a női divat. A szabó 
nőknek soha annyi dolguk nem volt, 
mint most. A posztóüzletek soha 
forgalmasabbak nem voltak, m’n
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üj tűzifa üzlet 
megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó vá­
ros nagyérdemű közönségét, hogy 
Makón, az újvárosi volt cédula- 
ház épületében uj

tűzifa-üzletet
nyitottunk. Kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható méltányos ár­
ban, esetleg házhoz is szállítva 
tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvétetnek a 
Rllbinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve

Rubinstein Márton és Fiai 
Részvénytársaság.

Eladó ház.
Berkes utca 16. szánni ház.
(a ref. ótemplom mellett) kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó 

és azonnal elfoglalható. 
Ugyanott egy cséplögarnitnra 
is eladó. Értekezni lehet a fenti 
szám alatt.

Egy kisasszony
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, uiittesscres, pattanásos 
áréról minden hibát eltávolítók, ráneos, őre 
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesi

Vibrációs svéd 
arcmasszázs.

Arehámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini 
professor módszere urán. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Are- 
ápolás és zománeozás jutányos bérletben 

Dise.réc kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig

Müller Adolfné
oki. kozmetikus.

Hatrongyoson félfertály Tanya 
föld, özv. Kovács Bálintné 
szomszédságában eladó, esetleg 
haszonbérbe gabona termés alá 
kiadd. — Ugyanott 2 darab 

másfél éves

ÜSZŐ BORJÚ
is eladó. Értekezhetni lehet I). 
Nagy János mezei rendőr átel- 
1 éné ben ugar 25. szám alatt, 

óföldeáki ut.

KÉP ESEK
egy szobát és egy kisebb istál­

lót bérbe. Cim a kiadóba,

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tinták]
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők
KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. 1.

Művész­
lapok

érkeztek magyar felvételek 
ben is nagy választékban

Kovács Sándor
papirkereskedésébe. 

Szegedi-utca 1.
! Tekintse meg a kirakatot!

___________UHS szeptPmbor 20 ^

Hordókat
— minden nagyságban vesz __

Iritz Sámuel özv. cég-

Szülök
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanonc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-ntca 1.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papin
nikotin mentes. Kap haté

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

ZStemammm G ^e/G

Legfinomabb levélpapiro
Vászonutánzatu, hártya és erős 
csont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák! Valódi Kohinor tinta- és fe­
kete-ceruzák. Hardtmuth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Színes ceruzák iában ! Tinták A Legfinomabb fekete és

w szines tinták, mindenféle
« sziliben. Első minőségű

ruhajelző tinta !

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely es papír
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács SándorpaPirk*re*kedeséb'
1 u u 1 ozegedi-utca 1. sza

en, 
szám,
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Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.

fel c


